

**Информация об исполнении Плана мероприятий по реализации Единой
Концепции духовно-нравственного воспитания и развития
подрастающего поколения Чеченской Республики
за IV квартал 2021 года**

ГБУ «Государственное управление по кинематографии»

1 октября МБОУ СОШ №1 с. Старые Атаги, специалист-редактор Отделения по прокату кино- и видеофильмов ГБУ "Государственное управление по кинематографии" Министерства культуры Чеченской Республики Ибрагимов М.А., провел комплексное мероприятие на тему: «Ислам- религия мира!», «Воспитание в Исламе».

Присутствовало: 65 чел.

4 октября. МБОУ СОШ №38 г. Грозный, специалист-редактор Отделения по прокату кино- и видеофильмов ГБУ "Государственное управление по кинематографии" Министерства культуры Чеченской Республики -Ибрагимов М.А., провел комплексное мероприятие на тему: «Ислам- религия мира!», «Воспитание в Исламе».

Присутствовало; 70 чел.

10 ноября МБОУ СОШ, с. Пионерское, специалист-редактор Отделения по прокату кино- и видеофильмов ГБУ "Государственное управление по кинематографии" Министерства культуры Чеченской Республики Ибрагимов М.А., провел комплексное мероприятие на тему: «Ислам- религия мира!», «Воспитание в Исламе».

Присутствовало: 65 чел.

12 ноября МБОУ СОШ №2, с. Алхазурово, специалист-редактор Отделения по прокату кино- и видеофильмов ГБУ "Государственное управление по кинематографии" Министерства культуры Чеченской Республики Ибрагимов М.А., провел комплексное мероприятие на тему: «Ислам- религия мира!», «Воспитание в Исламе».

Присутствовало: 65 чел.

13 декабря МБОУ СОШ с. Зоны, специалист-редактор Отделения по прокату кино- и видеофильмов ГБУ "Государственное управление по кинематографии" Министерства культуры Чеченской Республики -Ибрагимов М.А., провел комплексное мероприятие на тему: «Ислам- религия мира!», «Воспитание в Исламе».

Присутствовало: 70 чел.

14 декабря Гимназия №5 г. Урус-Мартан, специалист-редактор Отделения по прокату кино- и видеофильмов ГБУ "Государственное управление по кинематографии" Министерства культуры Чеченской Республики -Ибрагимов М.А., провел комплексное мероприятие на тему: «Ислам- религия мира!», «Воспитание в Исламе».

Присутствовало: 65 чел.

ГБУ «Мемориальный комплекс Славы им. А.А. Кадырова»

В рамках Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения **20 октября** состоялась выездная лекция на тему: «Семейные традиции всегда связаны с семейными ценностями». Лекция прошла в МБУ ДО «ДДТ Висаитовского района г. Грозного» для детей старших групп. Организатором встречи выступила лектор (экскурсовод) Мемориального комплекса славы им. А.А. Кадырова Товсултанова А.В.

Духовно-нравственное воспитание в Чеченской Республике основано на трех постулатах: гражданственность (патриотизм), религиозные ценности и вайнахские адаты (обычай и традиции народа). Воспитание нравственного, верующего, ответственного, образованного молодого человека важнейшая задача семьи. Цель мероприятия – привитие обучающимся основополагающих ценностей, идей и убеждений, отражающих сущность чеченского менталитета и формирование активной гражданской и личностной позиции молодежи.

Присутствовало: 25 чел.

В рамках Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики **29 ноября** состоялась выездная лекция на тему: «Семейные традиции всегда связаны с семейными ценностями».

Лекция прошла в МБУ ДО «ДДТ Висаитовского района г. Грозного» для детей старших групп. Организатором встречи выступила лектор (экскурсовод) Мемориального комплекса славы им. А.А. Кадырова Товсултанова А.В.

Духовно-нравственное воспитание в Чеченской Республике основано на трех постулатах: гражданственность (патриотизм), религиозные ценности (обычай и традиции народа). Воспитание нравственного, верующего, ответственного, образованного молодого человека важнейшая задача современно общества.

Цель мероприятия: духовно-нравственное воспитание молодежи, популяризация традиций и обычаев чеченского народа, распространение традиционных национальных ценностей.

Присутствовало: 20 чел.

15 декабря в рамках Единой концепции духовно - нравственного воспитания и развития подрастающего поколения в Мемориальном комплексе Славы имени А.А. Кадырова прошла лекция для студентов на тему: «Семейные традиции являются важным фактором стабилизации семьи». Мероприятие было организовано лектором Товсултановой А.В.

В качестве эксперта на лекцию был приглашен преподаватель Грозненского Политехнического Техникума г. Грозный Радуев Рамзан Исуп-Хаджиевич.

В ходе встречи были затронуты вопросы, которые играют важную роль в жизни подрастающего поколения и Чеченской Республики в целом: - национальные интересы, обеспечивающие безопасность и субъектность Чеченской Республики;

- социальная защищенность каждого гражданина;

- высокий статус культурно-духовных ценностей и семейных традиций.

Как сказал Рамзан Исуп-Хаджиевич,- «Семейные традиции – это основа воспитания детей. Ведь именно в семье ребенок усваивает первый опыт взаимодействия с людьми, постигает многогранность человеческих отношений, развивается духовно, нравственно, умственно и физически».

Цель мероприятия: нравственное воспитание молодежи, популяризации семейных ценностей, распространение традиций и обычаев чеченского народа
Присутствовало: 32 чел.

ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического Труда Сергея Владимировича Михалкова»

10 декабря библиотекарями отдела обслуживания 6-11 классов с учащимися 6 «А» класса Гимназии №5 была проведена интеллектуальная викторина «Основной закон для всех».

В начале мероприятия библиотекарь провела небольшую профилактическую беседу о правонарушениях, затем участники ответили на 20 вопросов о конституции, о видах правонарушений, мерах наказания за них и др. Самым активным участникам были вручены сладкие призы.

Присутствовало: 16 чел.

ГБУК «Государственная галерея им. А.А. Кадырова»

25 октября в стенах ГБУК «Государственная галерея им. А.А. Кадырова» проведена лекция на тему: «Родительский надзор».

На мероприятии лектор Гелаев А. рассказал аудитории об огромной ответственности, которую несут родители перед Законом РФ в случае возникновения правонарушений и преступлений со стороны детей и предупредил об опасности, которую несут в себе разного рода сайты и интернет ресурсы на восприятие и психологию детей. Цель мероприятия: снижение риска вовлечения детей в преступную деятельность под влиянием интернета и окружающей молодёжной среды. Присутствовало - 22 чел.

17 ноября провели лекцию на тему: «Воспитание подрастающего поколения в Исламе». Лектор мероприятия Гелаев Азамат довел до слушателей информацию о том, что возложено религией Ислам на мусульман в деле воспитания религиозно-направленной и здравомыслящей молодёжи. Цель мероприятия: формирование знаний у подрастающего поколения правильности следования религиозным обязанностям, предостережение молодежи от недозволенных действий и правонарушений.

Присутствовало: 22 чел.

9 декабря провели лекцию на тему: «Сила убеждения и самоконтроль». В ходе лекции организатор мероприятия изъяснил суть данных понятий и в необходимости стараться быть взвешенным в своих поступках, уметь принимать правильные решения и быть ответственным за себя и своих родных и близких людей. Цель мероприятия: формирование у подрастающего поколения системы убеждений, обеспечивающих самоконтроль и умение принимать и осознать убедительные доводы и полезные советы. Присутствовало - 27 чел.

ГБУК «Чеченская государственная филармония им. А. Шахбулатова»

22 октября во Дворце торжеств им. Дагуна Омаева, заместитель директора по общим вопросам З. Ирисханова прочитала лекцию работникам филармонии на тему: «СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ СЕМЬИ, ДЛЯ ОБЩЕСТВА В ЦЕЛОМ».

В своей беседе лектор отметила, что семейные ценности – это обычаи и традиции, которые передаются из поколения в поколение. Это – чувства, благодаря которым семья становится крепкой. Это – всё то, что люди переживают вместе внутри дома – радость и горе, благополучие или проблемы и трудности.

Присутствовало: 150 чел.

23 декабря в концертном зале Дворца торжеств имени Дагуна Омаева заместитель директора по общим вопросам З.С. Ирисханова провела профилактическую беседу на тему: «Гражданственность и патриотизм: основа духовно-нравственного развития и воспитания несовершеннолетних» лектор отметила, что по каждому из направлений духовно-нравственного развития и воспитания несовершеннолетних должны быть предусмотрены и могут быть достигнуты несовершеннолетними следующие воспитательные результаты:

ценностное отношение к Родине, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению;

подрастающая молодежь должна иметь элементарные представления об институтах гражданского общества, о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга; начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.

Присутствовало: 130 чел.

ГБУК «Краеведческий музей им. Х.А. Исаева»

7 октября в рамках «Единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в Чеченской Республике» сотрудники музея организовали чтение Мавлида ко Дню рождения Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует). Гости прочитали Мавлид, восхваляя лучшего из людей Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха).

Наступил Раби-уль-авваль - месяц, который Всевышний Аллах возвеличил и украсил рождением нашего Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует).

Присутствовало: 15 чел.

15 ноября в рамках Единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения Чеченской Республики, среди сотрудников ГБУК «Краеведческий музей им. Х.А. Исаева» прошла беседа на тему: «Грех в исламе: его виды, степень тяжести, порядок искупления», с участием заместителя имама Итум-Калинского муниципального района М.М. Мацукаева.

За всю свою жизнь люди совершают немало грехов – ведь от их совершения свободны лишь пророки. В исламе под этим понятием понимаются все действия, которые по тем или иным причинам являются запретными для людей. И за совершение каждого греха человека ожидает наказание от Всевышнего.

Воистину, Аллах не прощает, когда к нему приобщают сотоварищей, но прощает все остальные грехи, кому пожелает, кто же приобщает сотоварищей к аллаху, тот измышляет великий грех».

Присутствовало: 13 чел.

13 декабря в рамках Единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения Чеченской Республики, сотрудники ГБУК «Краеведческий музей им. Х.А. Исаева» провели беседу на тему: «Когда в сердце есть Аллах», с участием заместителя имама Итум-Калинского муниципального района А.Х. Таймусханова.

Присутствовало: 12 чел.

ГБУК «Республиканский центр культуры и искусства»

20 октября провели беседу на тему: «По улицам Грозного. История города» Цель мероприятия: ознакомить присутствующих с историей Грозного и вспомнить памятные даты в развитии города. Дать почувствовать молодёжи гордость и честь за свою столицу, возродившую из руин многонациональным народом всей Чечни. Присутствовало: 23 чел.

24 ноября провели беседу на тему: «Духовно – нравственное наследие нации» Цель мероприятия: ознакомить присутствующих с тем, что для чеченцев всегда являлось важным критерием нравственного прогресса; роль национальных традиций и обычаев в подготовке к семейной жизни, в укреплении института семьи, в сохранении и передаче навыков, обычаев, адатов, опыта и культурных ценностей. Также о сложившейся культуре

духовного развития чеченского народа. О том, что каждое новое поколение должно развивать традиции своего народа.

Присутствовало: 37 чел.

ГАУК «ГФАПиТ «НОХЧО»

21 октября во Дворце танца «Вайнах» г. Грозный провели профилактическую работу в рамках мероприятий, направленных противодействию злоупотребления наркотиками. Артистам Государственного фольклорного ансамбля песни и танца «Нохчо» рассказали, что злоупотребление наркотическими средствами и их незаконный оборот приобрели в последние десятилетия глобальный масштаб и самым серьезным образом сказываются на социально-психологической атмосфере в обществе, отрицательно влияют на экономику, политику и правопорядок. В этих условиях отсутствие адекватных и эффективных мер по контролю за наркотиками может привести к тому, что их незаконное распространение превратится в широкомасштабную угрозу для государственной безопасности, здоровья и благополучия народов России. 12 ноября 2013 года Государственной Думой принят Федеральный закон - № 313 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Данный закон инициировал уникальную программу по лечению наркозависимых лиц и выявлению лиц, которые уже имели опыт разового потребления запрещенных веществ, с целью пресечения дальнейшей зависимости от наркотических средств и психотропных веществ. Привлечение физического лица к административной ответственности является превентивной мерой, направленной на сохранение его здоровья путем раннего выявления заболевания наркоманией, предотвращение злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами.

Присутствовало: 120 чел.

ГАУ «ГЮАТ «Башлам»

28 октября с артистами ГАУ «Государственный юношеский ансамбль танца «Башлам» им. Х. Алиева» проведена беседа по духовно - нравственному воспитанию подрастающего поколения на тему: «Воспитание и образование – путь к счастью» в репетиционном зале ансамбля. Было сказано, что воспитание и образование были и остаются важнейшими задачами в обществе. Любое общество заинтересовано в сохранении и передаче накопленного опыта, иначе невозможно не только его развитие, но и само существование. Цель беседы: Довести до сознания слушателей важность воспитания и образования в современном мире.

Присутствовало: 26 чел.

9 декабря в репетиционном зале ГАУ «ГЮАТ «Башлам» им. Х. Алиева» состоялась беседа по духовно-нравственному воспитанию на тему: «Отношение мусульманина к окружающей среде» с артистами балета

ансамбля «Башлам» им. Х. Алиева». Беседу провел старший администратор Насугаев Х.С. Он обратил особое внимание на то, что заботливое отношение к природной среде является частью мусульманской культуры.

Цель мероприятия: чтобы каждый из нас бережно относился ко всему, что нас окружает, дабы сохранить красоту природы в первозданном виде.

Присутствовало: 25 чел.

ГБУ ДПО «Учебно-методический центр повышения квалификации работников культуры и искусства»

22 ноября провели беседа на тему: «Духовно-нравственное наследие нации Беседу провел помощник министра культуры по религии Эхаев Ризван. На встрече был затронут вопрос нематериального наследия чеченцев: отношение чеченцев к женщине, этики взаимоотношений супругов в присутствии старших, роли национальных традиций и обычаев чеченцев в подготовке к семейной жизни; вопросы укрепления института семьи, сохранения и передачи навыков, опыта и культурных национальных ценностей. Речь шла и о том, что каждое новое поколение, сменяя предыдущее, развивает и приумножает традиции своего народа.

В мероприятии приняли участие 23 работника учреждений культуры
Присутствовало: 22 чел.

7 декабря провели беседа на тему: «Ислам в чеченской семье» Семья для чеченцев, так же, как и для всех верующих мусульман означает место, где верующий находит покой, уют, заботу и взаимопомощь.

«Только семья является главным источником воспитания, уважения и любви, – рассказал присутствующим богослов, представитель Министерства культуры Чеченской Республики по духовно-нравственному воспитанию Ризван Эхаев. – Причём семья в Исламе состоит не только из мужа, жены и их детей – она состоит и из родителей, и из тех близких родственников, которые участвуют в семейной жизни». Богослов привёл слова, принадлежащие Пророку Мухаммаду (да благословит его Аллах и приветствует): «Ни один отец не может подарить своему ребенку ничего более ценного, чем хорошее воспитание». «Поэтому, – продолжил Ризван Эхаев, – во главе угла жизни каждого чеченца и его семьи стоят исламские догмы.

Присутствовало: 37 чел.

ГАУ «Государственный ансамбль танца «Вайнах»

21 октября в концертном зале «Вайнах» прошла беседа на тему: «День рождения Пророка Мухаммада (с.а.в)», «Мавлид». В своем выступлении представитель духовенства Ризван Эхаев рассказал о достоинствах священного месяца Рабиуль-Авваль и жизнеописании лучшего из людей Пророка Мухаммада (с.а.в). Также состоялось чтение Мавлида, приуроченного ко Дню рождения Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха). Цель мероприятия: духовно-нравственное воспитание молодежи.

Присутствовало: 145 чел.

25 ноября с административным составом Государственного ансамбля танца «Вайнах» проведена беседа «Значимость религии в духовно-нравственном, патриотическом воспитании молодежи». На встрече говорили о воспитании патриотизма, толерантности, интереса к истории своего народа, любви к родине, уважения к законам государства и о морально-этических ценностях. Цель мероприятия: духовно-нравственное воспитание молодежи, сохранение традиционных и семейных ценностей.

Присутствовало: 70 чел.

16 декабря с коллективом Государственного ансамбля танца «Вайнах» состоялась беседа по духовно-нравственному воспитанию на тему: «Ислам - религия мира и Созидания». Ислам имеет свои правила этикета охватывающие все аспекты жизни мусульманина. В своем выступлении представитель духовенства рассказал много интересного. Привёл исторические факты из жизни Посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха), которые отчётливо показывают, что религия Ислам не призывает к жестокости, насилию и терроризму, а напротив – к сплочённости, любви и созиданию.

Цель мероприятия: духовно-нравственное воспитание молодежи.

Присутствовало: 100 чел.

ГАУ «Чеченский государственный театр юного зрителя»

21 октября в зале ГАУ «ЧГТЮЗ» состоялся показ спектакля «Аминбек». Сказка «Аминбек» – история о том, как родители хотели сделать из своего сына купца, а он мечтал учиться наукам и искусствам. «Это не поможет тебе в жизни!» – ругались родители. Но вышло все иначе. Цель мероприятия: пропаганда театрального искусства, воспитание юного зрителя в рамках устоев и норм этики, а также воспитание у них чувства добра, ответственности в обществе и толерантности.

Присутствовало: 139 чел.

18 ноября в зале ГАУ «ЧГТЮЗ» состоялся показ спектакля «Молодильные яблоки». Русская народная сказка «Молодильные яблоки» преподносит юным зрителям важные жизненные уроки. Учит их быть добрыми, вежливыми, обходительными, смелыми, а также уважать старших и прощать недоброжелателей.

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь Горох. У царя был сын по имени Иван. Однажды царь-батюшка заболел. И вот приходит к нему первый министр с вестью о том, что за тридевять земель, в тридевятом царстве есть сад с молодильными яблоками, если съесть старику того яблочка, то враз он помолодеет. Царь Горох обрадовался и пообещал полцарства тому, кто привезет молодильные яблоки. Но Иван, не желая отдавать царство в чужие руки, сам отправляется за молодильными яблоками. Путь к волшебному дереву был полон приключений, Иван-царевич встречает прекрасную Аленку, уморительную Бабу Ягу, коварного Злодея Злодеича... Цель мероприятия:

пропаганда театрального искусства, нравственное и эстетическое воспитание подрастающего поколения, воспитание у них чувства добра, сострадания и толерантности.

Присутствовало 115 человек.

2 декабря в зале ГАУ «ЧГТЮЗ» состоялся показ спектакля «Непослушный кузнечик». Спектакль по пьесе М. Ахмадова «Непослушный кузнечик» объединит всех, кто задействован в нем – как зритель родителей, детей, так и актеров ТЮЗа, которые по-детски проживают вместе с героем сказки все опасные ситуации, что он создал себе сам. Эта история кузнечика по имени Бяцарниг, не захотевшего быть самим собой, история маленького исследователя – первое, что увидел он - мир кузнечиков, и засомневался – а как там жизнь других? Мир большой и разнообразный. Это не значит, что Бяцарниг непослушный, плохой кузнечик. Он внимательно слушает своих родителей, делает для себя полезные выводы, но самому себе он не нравится в роли кузнечика и хочет быть кем-то другим. Кем? Он еще не знает и отправляется в путешествие. И начинаются его «роли» - то он муравей, то он хочет стать пчелой - и тут его изгоняет дружный рой пчелиный. С вопросом – «такие злые, и как они делают такой сладкий мед?» – Бяцарниг спасается от них. Несмышлениш попадает к курице с цыплятами – как раз к своим врагам, т.е. к тем, у кого клюв, и желает стать одним из них, 10-м цыпленком и в итоге спасается бегством. Главная мысль сказки в словах матери кузнечика Нана-Цяпцалги: «Не бойся, мой маленький, ты дома». Это значит, что у тебя есть имя, у тебя есть свое предназначение. Не теряй имя свое – в нем твоя свобода, твоя Родина. Цель мероприятия: пропаганда театрального искусства, нравственное и эстетическое воспитание подрастающего поколения, воспитание у них чувства добра, сострадания и толерантности. Присутствовало: 104 чел.

ГБУ ПО «Чеченский государственный колледж культуры и искусств им. В.А. Татаева»

18 октября Круглый стол, посвященный Дню рождения Пророка Мухаммада (С.А.В.) в колледже культуры и искусств имени В.А. Татаева с участием имама мечети Гилани Тайсумова прошла беседа с молодежью. Богослов рассказал о жизни и деятельности посланника Аллаха, которому Всевышний передал Священную для всех мусульман книгу – Коран основоположника ислама, создателя первой мусульманской общины Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). Слушатели – студенты и преподаватели колледжа узнали о торговых походах Мухаммада, его интересах духовной жизни и обычаях других народов, его молитвах и медитации в одной из пещер Мекки, во время которой к нему явился ангел Джабраил, который был послан Аллахом и передал Мухаммеду откровения из первых аятов Корана и велел ему их запомнить, его тайных и открытых призывах к новой вере, о том, почему мусульмане в Мекке подвергались гонениям и вынуждены были переселиться в 622 году в Медину, как жители

Медины восприняли новую религию, когда была сформирована первая исламская община. Наш Пророк Мухаммад (С.А.В) развивал свое учение о едином Боге и продолжал расширять свое влияние в религиозной сфере. В 630 году Мохаммед вступил в Мекку, он убедил жителей принять новую веру. Мекка стала центром религиозной жизни, столицей мусульманства. Вернувшись в Медину, он вновь совершил паломничество в Мекку в 632 году. Окончил свой земной путь Мохаммед 8 июня того же года и был похоронен в Медине. Он был послан нашим Создателем ко всем людям на земле для того, чтобы передать священное писание – Коран, как единственный неискаженный людьми закон бытия, – подчеркнул богослов в честь лучшего из творений Всевышнего Аллаха, Венца рода человеческого – Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) были прочитаны Салаваты.

Присутствовало: 28 чел.